

# 我区128项文博“大餐”等你来赏

本报讯（记者 张雪梅）5月18日，第47个“国际博物馆日”和第2个“宁夏长城保护宣传日”宁夏主会场活动在固原市举行，围绕“博物馆、可持续性与美好生活”“传承弘扬长城文化，打造保护利用典范”主题，陆续开展展览展示、公益鉴定、公益讲座、教育传播等128项活动，搭建起博物馆与公众沟通的平台，赋能人民美好生活。水洞沟遗址发现暨宁夏考古百年系列活动同步正式启动，围绕“发现·见证·中华文明”主题，开展成果展示、学术交流等27项活动，宣传普及宁夏百年考古成果，讲好宁夏文物故事，彰显宁夏文化魅力。

当日，宁夏各市县区及各主题博物馆分别推出文博展览、主题活动等，拉近了文物与公众的距离，体验别样的文物情怀。主会场依托固原博物馆、战国秦长城博物馆推出《巍巍获邑 固守西土——姚河塬西周城址考古成果展》

《战国秦长城“西陲雄风”展》，丰富了历史文化滋养；宁夏博物馆推出的《“今朝锦绣山河间”国家文化公园（宁夏段）摄影展》，用影像方式展示宁夏境内特色鲜明的黄河、长城、长征文化遗资源和国家文化公园建设成果。西夏博物馆引进《范金琢玉——耀州窑历代陶瓷精品展》，让游客在宁夏亦可一睹千年耀瓷风采；银川市在玉皇阁广场举办《河之炫彩·黄河中上游彩陶展》《关山万里·宁夏长城风光摄影展》，让公众近距离感受古老灿烂的黄河文化和宁夏“六朝”长城的独特魅力；石嘴山市博物馆举办《亘古记忆——贺兰山岩画展》，以岩为言，娓娓讲述先民留下的动人故事；吴忠市博物馆举办《“朔地风骨今犹在”宁夏长城主题摄影展》，在光与影的交汇中，再现长城的伟岸和雄浑。中卫市博物馆则开展了《“手绘最美文物”作品展》。

主会场活动中，采取“文创+”沉浸式方

式，打造博物馆文创产品集市，让神秘文物以衍生产品的形式飞入寻常百姓家。宁夏考古百年艺术家采风创作活动在石嘴山市博物馆启动，活动创新培育文学、艺术等多元参与文物工作的传播方式，通过艺术家的视角，让文物活起来、潮起来。

此外，活动当日，宁夏文化和旅游厅还发布了宁夏考古百年系列活动和全区博物馆主题文化旅游路线，固原市11家博物馆现场签署联盟框架协议，成立固原市博物馆行业联盟，推动博物馆事业高质量发展。固原市还组织全市文博单位推出展览展演、研学体验、文物咨询、文创打卡等16项活动，让观众感受不一样的文化体验。同时推出数字展览与数据共享服务，构建线上线下相融合的博物馆传播体系，广泛开展云展览、云教育等活动，让游客足不出户就能线上游玩和参观。

## 战国秦长城博物馆挂牌



固原城老照片。本报记者 张雪梅 摄

本报讯（记者 张雪梅）今年5月18日是“5·18国际博物馆日”暨“宁夏长城保护宣传日”，当日，位于固原市原州区的战国秦长城博物馆正式挂牌，面向社会免费开放。

史料记载，战国秦长城始建于战国秦昭襄王时期，属于中国早期长城之一，西起甘肃临洮，东至内蒙古达拉特旗，全长1100多公里。战国秦长城原州区段因保存较好、墙体高大、墩台密集、壕沟完整成为典型代表，为研究我国古代军事防御、民族交流、社会发展提供了不可或缺的实物资料。

战国秦长城博物馆是以长城文化为内容的专题性博物馆，位于固原市原州区西北农耕博物馆院内，建筑面积2000平方米，展厅设置“长城雄风今犹在、西陲边塞迤千里、故塞雄关三镇、不到长城非好汉、长城两边是故乡”五个部分内容，分别介绍了战国秦长城的修筑，修筑长城的方法和战国秦长城的路线，红军长征途经固原时沿

战国秦长城而行，以战国秦长城为纽带形成的长城文化等，全方位、多角度展现了秦长城的辉煌历史和西北人民戍边卫国的英雄精神。

战国秦长城博物馆馆藏文物1100余件（套），以铜器、砖石、陶瓷和钱币为主，藏品来源主要为征集、出土、捐赠等。一件件精美的文物，仿佛穿越时空隧道，向世人展现着两千多年前古人战天斗地的辉煌历史，更让人惊叹中华民族文化的博大精深。同时，该馆坚持智慧化和共享性，巨大的多媒体电子屏向观众更直观地展示固原一带的战国秦长城战略位置和固原古城历史地位。

据了解，战国秦长城博物馆的建成，将和农耕博物馆、须弥山博物馆、固原博物馆等博物馆组成原州区博物馆群，尽纳原州千年沧海桑田与历史风云，充分展现了原州深厚的文化底蕴，将成为人们寻根历史、赓续文脉的重要载体。



战国秦长城博物馆展品。本报记者 张雪梅 摄

## 宁夏博物馆、固原博物馆通过国家一级博物馆运行评估

本报讯（记者 张雪梅）日前，中国博物馆协会公布了“2019—2021年度国家一级博物馆运行评估”结果，宁夏博物馆和固原博物馆顺利通过国家一级博物馆运行评估。此次评估旨在通过“以评促建”方式，全面提升博物馆办馆质量，是目前对中国博物馆运行质量进行评价的最科学完善的权威指标。

宁夏博物馆和固原博物馆始终坚持自主策划与“引进来”“走出去”相结合的办展工作模式，注重展览的学术性和普及性相结合，增强展览的趣味性和互动性。今年引进和推出了《闽瓷双璧 交相辉映——福建黑白瓷器展》《五彩华章——馆藏宋元明清瓷器展》《青铜之路——宁夏固原春秋战国时期北方青铜文化特展》《发现获国——宁夏彭阳姚河塬西周城址考古成果展》等14个原创性展览，免费接待观众50万人次。

据悉，宁夏博物馆和固原博物馆持续开展博物馆进学校、进课堂、进社区、进军营等活动，推出青少年教育主题展览活动9个，免费接待中小学生7万人次。精心打造“博物馆线路游”“博物馆之夜”“红色线路游”“文物研学游”等文物旅游融合项目和红色旅游精品线路。固原博物馆“重走长征路 重温革命史”红色主题研学游入选“2021全国文化遗产旅游百强案例”，“丝路课堂”数字化社教课程荣获“2021年度十佳文博社教案例”。